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1. ÚVOD 
 

 Obec Šamudovce je otvorená všetkým výzvam a príležitostiam, ktoré prispievajú k 

rozvoju našej spoločnosti a skvalitneniu životnej úrovne našich občanov. 

Obec aktívne pracuje na zlepšení všetkých oblastí života. Okrem zabezpečenia 

technickej a rozvoja občianskej vybavenosti je obec tiež zapojená do Národného projektu 

Rozvojové tímy I. (ďalej “NP RT I.”), a to s účinnosťou od 1. októbra 2023. Cieľom projektu 

je zabezpečiť vzájomnú previazanosť tzv. mäkkých aktivít v oblasti vzdelávania, bývania, 

zamestnanosti a protirómskeho rasizmu s tzv. tvrdými aktivitami zameranými na nevyhnutné 

infraštruktúrne opatrenia a investície potrebné na zlepšenie životnej úrovne celej obce (napr. 

výstavba a rekonštrukcia vodovodov, budovanie stokových sietí a čističky odpadových vôd 

- (ďalej ČOV) a.p.) K povinným členom Rozvojového tímu (ďalej RT), ktorí okrem 

kvalifikačných predpokladov musia spĺňať aj podmienku bezúhonnosti, patria: Rozvojový 

pracovník plánovania, Sociálny pracovník, Rozvojový pracovník pre pracovné poradenstvo, 

Rozvojový pracovník pre mládež, Rozvojový pracovník pre bývanie, Nenementorka a Nene. 

RT sa podieľa na príprave a vyhotovení Rozvojového plánu obce (ďalej RPO), krorý 

je komplexným a strategickým dokumentom identifikujúcim potreby obce, stanovuje ciele 

a stratégie na zlepšenie životných podmienok obyvateľov a rozvoj obce ako celku. Tvorbe 

tohto dokumentu predchádzalo mapovanie, z ktorého vzišli demografické údaje o počte 

obyvateľov, údaje v oblasti vzdelania, bývania a zamestnania v obci. 

RPO vychádza z poznania situácie a konkrétnych potrieb obyvateľov, podnikateľov, 

záujmových skupín a ďalších subjektov v území, formuluje ich predstavu o budúcnosti spolu 

s činnosťami na jej zabezpečenie. Koncepčne a systémovo analyzuje súčasnosť a určuje 

budúcnosť rozvoja spolu s plánovanými investičnými projektami a finančným plánom na 

ich zabezpečenie. Súčasťou rozvojového plánu obce je aj akčný plán v prílohe tohto 

dokumentu. Veríme, že dokument prispeje k naplneniu strategických cieľov obce 

Šamudovce a že bude plnohodnotným dokumentom k činnostiam, ktoré prispejú k rozvoju 

našej obce. 

Spracovala: Mgr. Ľubomíra Pokoželcová a zamestnanci v rámci NP RT I. 
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1.1 Prezentácia obce a jej základné údaje 
 

Tabuľka č.1: Prezentácia obce 

Názov: Rozvojový plán obce Šamudovce 

 na roky 2024 – 2030 

Územné vymedzenie: obec Šamudovce 

Územný plán obce: Nie 

Prvá písomná zmienka: 1403 

Dátum schválenia RPO:  

Dátum platnosti: od 17. 7. 2024 do 30.9.2030 

Publikovaný verejne:  

Zdroj: Vlastné spracovanie 

 

Tabuľka č.2: Základné údaje obce 

Samosprávny kraj: Košický 

Okres: Michalovce 

Región: Zemplín 

Nadmorská výška stredu obce: 108 m.n.m 

Rozloha katastra: 4,95 km2 

Počet obyvateľov podľa SODB 2021: 620 

 Starosta obce:  Emil Ircha    

Zdroj: Vlastné spracovanie 

 

1.2 História obce 
 

Prvá písomná zmienka o obci Šamudovce pochádza z roku 1403 v listine kráľa 

Žigmunda o darovaní časti panstva Pozdišovce (súčasťou, ktorého boli aj Šamudovce) 

šľachticovi Mikulášovi zo Žbiniec. Šamudovce sa počas 15. a 16. storočia vyskytujú v 

písomnostiach pod názvom Samogh, Samogy. Bol to maďarizovaný starší slovenský názov 

koreniaci v osobnom mene, prípadne slovakizovaný názov koreniaci v maďarskom Somogy. 

V polovici 16. storočia hospodárilo v Šamudovciach okolo 15 sedliackych domácností. V 

tom čase boli Šamudovce stredne veľkou dedinou, pričom mali len poddanské, resp. 

sedliacke obyvateľstvo. V 17. storočí šamudovské sedliacke domácnosti chudobneli, čo sa 
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prejavilo aj v znižovaní ich zdanenia. V 20. storočí nastal v obci intenzívny rozvoj vo 

všetkých oblastiach. V roku 1926 bol založený hasičský zbor. V roku 1961 začalo fungovať 

v obci malé zdravotné stredisko a vlastná poštová schránka. V roku 1964 mala obec 

pridelenú autobusovú linku. Miestny rozhlas bol vybudovaný v roku 1967. V roku 1969 

miestni obyvatelia svojpomocne postavili budovu obecného úradu a verejné osvetlenie obce. 

V roku 1978 sa v rámci akcie „Z“ začala stavba nového obchodu, ktorý v nasledujúcom roku 

aj skolaudovali. V roku 1997 obyvatelia postavili Dom smútku v priestoroch miestneho 

cintorína. V 90-tych rokoch sa obec splynofikovala a postavila vodovodná prípojka, 

zrekonštruovala sa budova Obecného úradu. V 21. storočí obec zaznamenáva znova rozvoj 

po všetkých stránkach - prebehla rekonštrukcia OcÚ a kultúrneho domu, oprava Domu 

smútku. V obci dlhé roky fungovala prevádzka potravín COOP Jednoty a miestneho 

pohostinstva, ktorá bola pôvodne vybudovaná v rámci akcie, “Z“ obyvateľmi obce a 

materiálne bola podporená zo strany štátu. Predajňa potravín fungovala do roku 2005. O dva 

roky neskôr bola ukončená aj prevádzka pohostinstva. Túto budovu v roku 2011 odkúpila 

obec od spoločnosti Jednota so zámerom zriadenia Komunitného centra. Obec v roku 2014 

dostala finančné prostriedky na rekonštrukciu sietí v budove a tiež na spracovanie 

projektovej dokumentácie. V roku 2015 obec požiadala Environmentálny fond o nenávratný 

finančný príspevok a taktiež o príspevky z rôznych grantov. Celkovou rekonštrukciou tak 

prešli vnútorné priestory, vonkajšia fasáda a taktiež budova za komunitným centrom. 

Komunitné centrum sa zriadilo na základe uznesenia obecného zastupiteľstva číslo 14/2014 

zo dňa 19.08.2014 ako neziskovú organizáciu. V roku 2016 sa vedenie obce rozhodlo zapojiť 

do Národného projektu Podpora vybraných sociálnych služieb krízovej intervencie na 

komunitnej úrovni. V prevádzke bolo od 01.05.2016 – 30.6.2023, prevádzkovateľom bola 

obec Šamudovce. Od 1.10.2023 je obec zapojená do Národného projektu Rozvojové tímy I. 

(ďalej “NP RT I.”), ktoré pôsobí v priestoroch bývalého Komunitného centra.  

 

1.3 Prírodné pomery 
 

Chotár obce sa rozprestiera v severnej časti Východoslovenskej nížiny, rozsiahlej 

krajinnej oblasti v subprovincii Veľkej dunajskej kotliny. Východoslovenská nížina sa 

člení na Východoslovenskú pahorkatinu a Východoslovenskú rovinu, ktorá je jej centrál-

nou, rovinatou časťou. Šamudovce ležia v jej podcelku nazvanom Laborecká rovina. 
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Náš chotár sa nachádza na agradačnom vale Laborca, vo východnej i západnej časti sa zva-

žujúc do nív tejto rieky a nivy Duše. Priemernou ročnou teplotou 9 - 10 oC sa radí medzi 

druhé najteplejšie územie Slovenska. Cez obec nepreteká žiadna rieka. 

 

1.4 Kvalita životného prostredia a ochrana ovzdušia 
 

          Ochrana životného prostredia je nevyhnutná pre zabezpečenie kvality života 

súčasných aj budúcich generácií. Výzva spočíva v tom, skombinovať ju s nepretržitým 

hospodárskym rastom takým spôsobom, ktorý by bol dlhodobo udržateľný. Vzhľadom na 

klimatické zmeny je táto výzva čoraz pálčivejšia. Šamudovce sú obcou, ktorá má pomerne 

dobrý potenciál v oblasti rozvoja cestovného ruchu a vzhľadom na tento fakt, ako i na 

potrebu zachovania prírody ako celku je trvalo udržateľný rast rešpektujúci environmentálne 

špecifiká a ohrozenia významnou prioritou v rozvoji obce.  

          Priamo na území obce sa nenachádza výroba, ktorá by výrazne znečisťovala ovzdušie. 

Medzi zdroje znečisťovania ovzdušia patria najmä lokálne vykurovanie tuhým palivom, 

automobilová doprava či sekundárna prašnosť spôsobená poľnohospodárskou a stavebnou 

činnosťou.  

          Z pohľadu znečistenia pôdy sú hlavnými zdrojmi znečistenia v obci najmä 

poľnohospodárstvo, osídlenie so svojimi sprievodnými znakmi, odpady, stavebná činnosť, 

odpadové vody, doprava, rekreácia a lesné hospodárstvo. 

 

1.5 Odpadové hospodárstvo 
 

          V obci Šamudovce je organizovaný separovaný zber odpadov. V prípade výskytu 

čiernych skládok obec priebežne pristupuje k ich likvidácii. Aktuálne sa v obci nachádzajú 

čierne skládky na pozemkoch, ktoré nie sú majetkovo vysporiadané. Od 1. mája 2023 sa na 

území obce zavádza nálepkový systém zberu komunálneho odpadu, pričom sa budú vyvážať 

len smetné nádoby označené kontrolnou nálepkou. Za rok 2022 bola úroveň vytriedenia 

komunálnych odpadov v obci 35, 929% z celkovej hmotnosti komunálnych odpadov 

vzniknutých v tejto obci. 
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 1.6 Obyvateľstvo – demografická štruktúra (pohlavie, národnosť) 
 

Tabuľka č.3: Štruktúra obyvateľstva podľa pohlavia, rok 2021 

Muži Ženy Spolu 

327 293 620 

  Zdroj: SODB 2021 

Obec Šamudovce eviduje k 31. decembru 2021 spolu 620 obyvateľov, pričom 

dominuje mužské obyvateľstvo. Dochádza k postupnému poklesu počtu obyvateľov. 

Tabuľka č. 4: Štruktúra národnosti obyvateľov obce 

Celkový počet obyvateľov  obce Počet Rómov Podiel Rómov (%) 

SODB  2011                       632  319  50,47 % 

ARK 2013  611  321  52,54 % 

ARK 2019  630 331 53 % 

SODB 2021  620 343  55,32 % 

Zdroj: SODB 2011,2021, ARK 2013,2019, vlastné spracovanie 2024 

 

 

1.7 Služby - občianska vybavenosť 
 

Občianska vybavenosť zodpovedá veľkosti obce. Nenachádza sa tu nijaké zdravotné 

stredisko ani ambulancie lekárov. Tieto služby obyvatelia využívajú najmä v okresnom 

meste Michalovce, prípadne v okolitých väčších sídlach, kde sa nachádzajú všetky potrebné 

ambulancie lekárov, nemocnica i lekárne, ako aj sociálne zariadenia. Zo školských zariadení 

sa v obci Šamudovce nachádza materská škola, kde je v školskom roku 2023/2024 

prihlásených 21 detí. V MŠ sú momentálne zamestnaní dvaja pedagogickí zamestnanci. V 

priestoroch MŠ sa nachádza školská jedáleň, kde je zamestnaná jedna kuchárka. Školská 

jedáleň zabezpečuje stravu pre ZŠ, MŠ, zamestnancov OcÚ a občanov obce. Základná škola 

Šamudovce je štátna neplnoorganizovaná škola s vyučovacím jazykom slovenským. Je to 

vidiecka škola bez právnej subjektivity s ročníkmi 0. – 4. V troch triedach sa vzdeláva 43 

žiakov. Všetci žiaci školy sú obyvateľmi obce. Väčšina žiakov pochádza zo sociálne 

znevýhodneného prostredia. Celkovo sú v školskom roku v ZŠ zamestnaní traja pedagogickí 

zamestnanci. Iné školské zariadenie sa vzhľadom na veľkosť obce nenachádza. Absolventi 
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prvého stupňa základnej školy pokračujú vo vzdelávaní v Základnej škole s materskou 

školou Žbince. Stredné školy navštevujú v blízkom okolí, najčastejšie v meste Michalovce.  

          Z hľadiska kultúrneho a športového vybavenia sa v obci nachádza:  

• multifunkčné ihrisko - v areále školy, ktoré je v prípade priaznivého počasia aktívne 

využívané, 

 • kultúrny dom Šamudovce - zrekonštruovaný objekt slúži pre zabezpečenie kultúrnych a 

spoločenských akcií,  

• dom ľudových remesiel a tradícií „Šamudovská chiža“, 

• Gréckokatolícky kostol – Chrám Ochrany Presvätej Bohorodičky, 

• Pravoslávny kostol – Chrám Narodenia Svätého Jána Krstiteľa,  

• Evanjelický kostol.  

          V obci sa okrem vyššie uvedeného nachádza cintorín a dom smútku, ktorý je vo 

vlastníctve obce. Ďalšiu voľnočasovú infraštruktúru využívajú obyvatelia obce v susedných 

mestách a obciach.  

          V obci pôsobí viacero organizácií:   

• Jednota dôchodcov,  

• Kvetyleso – záhradníctvo, 

• Potraviny  

V obci je dokončená verejná kanalizačná sieť, na ktorú je pripojená väčšina 

miestneho minoritného i majoritného obyvateľstva, zásobovanie vodou je zabezpečené 

prostredníctvom mestského vodovodu. Občania, ktorí nie sú pripojení na kanalizáciu 

využívajú do dnešného dňa vlastnú žumpu. V zimných mesiacoch sú využívané rôzne 

spôsoby udržiavania tepla v domácnostiach a to elektrickým kúrením, drevom alebo plynom. 

V obci je vybudovaný chodník, ktorý výrazne zvýšil bezpečnosť cestnej premávky. Výrazným 

nedostatkom ktorý v obci reflektuje je zlý stav miestnych komunikácii. Stav komunikácii 

považujeme za dôležitý činiteľ, ktorý výrazne ovplyvňuje dostupnosť k základnej občianskej 

vybavenosti.  

 

1.8 Zamestnanosť obyvateľov obce 
 

Ekonomicky aktívne obyvateľstvo pracuje v podnikoch a službách v susedných 

obciach, resp. dochádzajú denne za prácou do okresného mesta Michalovce alebo okolitých 
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miest Humenné, Trebišov, Strážske a Košice. Časť obyvateľov cestuje za prácou. Obec má 

k dispozícii informácie o zamestnaní svojich občanov prostredníctvom údajov z Úradu 

práce, sociálnych vecí a rodiny v Michalovciach, ktorý vedie evidenciu uchádzačov 

o zamestnanie (tento údaj však nezahŕňa celkový počet nezamestnaných z dôvodu 

chýbajúcich údajov o dobrovoľne nezamestnaných). Taktiež nie je k dispozícii údaj o počte 

osôb pracujúcich v zahraničí. 
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2. ZAPOJENIE VEREJNOSTI DO PRÍPRAVY RPO 

PROSTREDNÍCTVOM KOMUNITNÝCH FÓR A FOKUSOVÝCH 

SKUPÍN 

Pri príprave a spracovaní RPO zohrávala kľúčovú úlohu participácia verejnosti. 

Verejnosť bola zapojená formou diskusie na 1. komunitnom fóre (ďalej KF), čo zabezpečilo 

relevantnosť a efektívnosť výsledného dokumentu. Konkrétne kroky zapojenia verejnosti 

boli nasledovné: 

1) Pozvanie a účasť: Obyvatelia obce boli pozvaní na 1. KF, ktoré bolo zorganizované za 

účelom identifikácie hlavných problémov obce. 1.KF sa konalo v obci dňa 24. 4. 2024. Na 

toto fórum boli pozvaní všetci obyvatelia obce, aby sa zabezpečilo, že sa do procesu budú 

môcť zapojiť ľudia z rôznych spoločenských a vekových skupín. 

2) Identifikácia problémov: Počas KF obyvatelia diskutovali a identifikovali pálčivé 

problémy, ktorým obec čelí. Tieto diskusie poskytli cenné informácie o konkrétnych 

potrebách a záujmoch komunity, čím sa zabezpečilo, že ďalšie kroky budú zamerané na 

skutočné problémy obyvateľov obce. 

Výber hlavných členov fokusových skupín (ďalej FS) 

Pred KF boli vybraní hlavní členovia FS podľa oblastí záujmu, ktorí sa zapojili do 

fokusových skupín. Títo ľudia mali v obci zastúpenie podľa rôznych oblastí, čo zabezpečilo 

široké spektrum názorov a skúseností. Výber účastníkov bol zameraný na zabezpečenie 

reprezentatívnosti rôznych sektorov a skupín v obci. 

Fokusové skupiny 

Fokusové skupiny sú efektívnym nástrojom na získavanie hĺbkových informácií a 

pochopenie názorov, potrieb a postojov rôznych skupín ľudí na konkrétne témy. Cieľom je 

získať kvalitné údaje, ktoré môžu byť použité na rozhodovanie, plánovanie a zlepšovanie 

rôznych oblastí ako napríklad vzdelávanie, bývanie, infraštruktúra a sociálne služby. 

Organizujú sa vo forme riadených diskusií, ktoré moderuje facilitátor. Výsledkom týchto 

stretnutí je swot analýza za každú prezentovanú oblasť. FS sa konali v obci štyrikrát. 1. FS 

sa uskutočnila dňa 6. 3. 2024, kde sa prebrali silné a slabé stránky obce, príležitosti 

a ohrozenia. Prezentovali sa aj ciele a vízie obce na 6 rokov, ktoré budú spracované aj 

v tomto strategickom dokumente. 2. FS sa realizovala dňa 13. 3. 2024, kde sa diskutovalo o 
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oblasti zamestnania a protirómskeho rasizmu. Zúčastnení prítomní diskutovali o 

príležitostiach pre obec v oblasti zamestnanosti, ako aj o prípadných ohrozeniach. 

Leitmotívom pokračujúcej diskusie bola vzdelanosť. 3. FS sa konala 3. 4. 2024 a jej cieľom 

bolo prediskutovanie témy vzdelanosti. Podobne ako na predchádzajúcich fokusových 

stretnutiach sa prítomní vyjadrili k silným a slabým stránkam obce a navrhli aktivity 

podporujúce príležitosti a ohrozenia v danej oblasti. Posledná, 4. FS v termíne 10. 4. 2024 

sa zaoberala problematikou bývania, kde sa odprezentovali výsledky mapovania RT, 

identifikovali sa silné a slabé stránky obce a príležitosti a ohrozenia v spomínanej oblasti. 

Tvorba SWOT analýzy: Stretnutia FS sa konali s cieľom vytvoriť SWOT analýzu v 

konkrétnych oblastiach. SWOT analýza sa zameriavala na identifikáciu silných stránok, 

slabých stránok, príležitostí a hrozieb v nasledovných oblastiach: 

Bývanie: Diskusie sa zameriavali na dostupnosť a kvalitu bývania, problémy s 

infraštruktúrou, odstránenie čiernych skládok a elimináciu odpadu a na riešenie dostupnosti 

obyvateľov MRK k verejným službám. 

Zamestnanie: Analyzovala sa situácia na trhu práce, dostupnosť pracovných miest, 

problémy spojené s nezamestnanosťou a možnosti na podporu podnikania a tvorby nových 

pracovných príležitostí. 

Vzdelávanie: Skupiny sa venovali analýze kvality vzdelávacích inštitúcií, prístupnosti 

vzdelávania pre rôzne vekové skupiny a identifikovali potreby v oblasti vzdelávacích 

programov a iniciatív. 

 

Protirómský rasizmus: Diskutovalo sa o problémoch súvisiacich s diskrimináciou a 

rasizmom voči rómskej komunite, identifikovali sa spôsoby ako zlepšiť vzťahy medzi 

komunitami a podporiť inklúziu a rovnosť. 

Do procesu spracovania a pripomienkovania RPO boli zahrnutí všetci relevantní 

partneri aktívni v obci. Táto spolupráca zabezpečila, že dokument reflektuje potreby a 

záujmy širokého spektra spoločenských a ekonomických subjektov. 
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Zoznam členov fokusovej skupiny 

Členovia fokusových skupín zahŕňali zástupcov podľa oblasti záujmov, aby sa 

dosiahla čo najväčšia diverzita názorov a skúseností. Medzi členov patrili: 

Tabuľka č.5 Zoznam členov fokusových skupín 

Poradové 

číslo 

Titul, meno a priezvisko Oblast záujmu, pozícia 

1 PaedDr. Gubaňarová Jarmila riaditeľka ZŠ, zástupca školy 

2 Mgr. Vagaská Mária riaditeľka MŠ, zástupca materskej školy 

3 Emil Ircha zástupca samosprávy, strosta obce 

4 Anna Beréšová zástupca ponikateľského prostredia , podnikateľ 

5 Mgr. Ľubomíra Pokoželcová zástupca NP RT, rozvojový pracovník 

plánovania 

6 Jaroslav Kanči zástupca MRK  

7 Adriana Kančiová  Zástupca AOZ, asistentka osvety zdravia 

8 Koloman Muňo zástupca MOaPS, zamestnanec 

9 Roman Kanči zástupca MOaPS, zamestnanec 

10 Roman Dziak zástupca poslancov OcÚ 

11 Helena Demková zástupca poslancov OcÚ 

12 Mgr. Miroslava Chromá zástupca ÚSVRK, regionálna koordinátorka 

13 Mgr. Marie Hreňová zástupca mládeže, učiteľka ZŠ 

14 Mgr. Patrik Hric zástupca cirkvi, kňaz pravoslávnej cirkvi 

15 Ing. Miroslava Dzetkuličová Predseda Jednoty dôchodcov 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Zapojením širokého spektra aktérov sa dosiahlo, že RPO je výsledkom 

participatívneho procesu, ktorý zohľadňuje rôznorodé potreby a ciele celej komunity. Týmto 

spôsobom sa zabezpečila vyššia akceptácia a podpora dokumentu zo strany verejnosti a 

socioekonomických partnerov. 
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3. ANALYTICKÁ ČASŤ 
 

3.1 Analýza súčasného stavu 
 

Tabuľka č. 6: Oblasť zamestnanosť 
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Celkový počet 620 225 3 1 65 od 40 – 63 r 

Nerómovia 280 215 2 1 30 od 40 – 63 r  

Rómovia 340 10 1 0 35 od 40 – 63 r 

Zdroj: databáza Transparex, SODB 2021 
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Celkový počet 620 257 4 1 135 od 27 – 40 r 

Nerómovia 277 230 2 1 31 od 27 – 40 r 

Rómovia 343 27 2 0 104 od 27 – 40 r 

Zdroj: Vlastné spracovanie 

Podľa dostupných údajov v rámci sčítania obyvateľov, domov a bytov z roku 2021 

je v obci 225 ekonomicky aktívneho obyvateľstva, z toho je 85 Rómov v zahraničí. Pokiaľ 

ide o vzdelanostnú úroveň, so základným vzdelaním je 47 obyvateľov, 175 so 

stredoškolským a 68 s vysokoškolským. 

Nezamestnaných je v počte 65, z toho je 30 Nerómov, 35 Rómov, najviac vo vekovej 

kategórii od 40 – 63 rokov. 
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Podľa údajov z databázy Transparex je v obci registrovaných 3 SZČO, z toho je 1 Róm a 1 

s.r.o. 

Tabuľka č. 7: Oblasť vzdelávania 
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Celkový počet 20 50 47 77 98 12 68 

Nerómovia 0 0 25 45 94 12 68 

Rómovia 20 50 22 32 4 0 0 

Zdroj: SODB, 2021, Transparex 
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Celkový počet 21 50 32 66 43 0 25 

Nerómovia 0 7 2 32 43 0 25 

Rómovia 21 43 30 34 0 0 0 

Zdroj: Vlastné spracovanie, 2024  

V peknom, tichom areáli medzi rodinnými domami sa nachádza 1. stupeň 

integrovanej základnej školy (ZŠ) a v priestoroch bývalého Komunitného cetra sa nachádza 

materská škola (MŠ). V objekte základnej školy je ihrisko, a v blízskosti MŠ zase hojdačky 

a kolotoč. ZŠ s MŠ navštevuje v roku 2023/2024 spolu 64 detí. ZŠ navštevuje 43 detí a MŠ 

navštevuje 21 detí. 
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Tabuľka č. 8.: Oblasť bývania 
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Celkový počet 160 0 3 54 

Nerómovia 130 0 0 28 

Rómovia 30 0 3 26 

Zdroj: Vlastné spracovanie, 2024 

Obyvatelia obce bývajú v rodinných domoch, ktorých počet je 160, z toho je 30 

rómskych domov. V obci sa nachádzajú aj nelegálne stavby, nakoľko pozemky pod 

rodinnými domami nie sú vysporiadané. V obci sa nenachádzajú bytové domy.  

 

 

 

 

Bývanie 

  
 

C
el

k
o
v
ý
 p

o
če

t 

ro
d

in
n

ý
ch

 d
o
m

o
v
 

 

C
el

k
o
v
ý
 p

o
če

t 

b
y
to

v
ý
c
h

 d
o
m

o
v
 

 

P
lá

n
o
v
a
n

é 
ú

ze
m

ie
 

n
a
 v

ý
st

v
b

u
 

    

N
el

eg
á
ln

e 
st

a
v
b

y
 

Celkový počet 150 0 4 48 

Nerómovia 120 0 4 26 

Rómovia 30 0 0 22 

Zdroj: SODB, 2021 

1. fokusová skupina (6. marca 2024): 

          Prvé stretnutie bolo zoznamovacie. Prítomní riešili oblasti prierezovo s 

protirómskym rasizmom, plusy, mínusy, príležitosti, ohrozenia a potreby týkajúce sa 

Rozvojového plánu obce. 

           Predmetom rozpravy bolo niekoľko bodov, ktoré sa týkali rôznych oblastí ako sú 

bývanie, vzdelávanie, zdravie, trávenie voľného času občanov, práca s deťmi a mládežou, 

sociálna práca a štátne sociálne dávky a ďalšie. Zo strany prítomných boli vznesené pripo-

mienky a návrhy, otázky a stanoviská. 
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SWOT ANALÝZA OBLASŤ ZAMESTNANIA A PROTIRÓMSKY RASISZMUS 

Silné stránky Slabe stránky 

Funkčná predajňa zmiešaného tovaru 

Fungujúce podnikateľské prevádzky: 

- kvetinárstvo 

- SZČO v obci, 

Blízkosť okresného mesta Michalovce 

- Dostatok pracovnej sily  

- Ochota cestovať do zahraničia /otcovia 

rodín/, 

-Včelárstvo. 
 

Málo pracovných príležitostí v obci a okolí 

- Málo väčších zamestnávateľov v regióne, 

- Nízke platové ohodnotenie voči štátnym 

sociálnym dávkam, 

od 27 – 40 r.  -najvyššia miera 

nezamestnanosti, 

- Nízky záujem o dokončenie vzdelania 

- Slabá ochota vycestovať za prácou u 

mladých ľudí, 

- Nízka vzdelanostná úroveň, 

- Neukončená SŠ,  

- Neumiestniteľnosť na trhu práce 

- Pasivita, ľahostajnosť, 

- Chýbajúca prax a pracovné skúsenosti, 

- Slabá príprava pre trh práce 

- Práca na čierno. 
 

Príležitosti Opatrenia 

- Legislatíva umožňujúca rozvoj lokálneho 

podnikania a zamestnanosti, 

- Záujem samosprávy o zapájanie sa do 

rôznych projektov (MoaPS), 

- Pracovná príležitosť - firma Unomedical 

- Michalovce, Oldrati Humenné, 

Electrocennect Michalovce, Trebišov, 

MPaC Michalovce, Syráreň Michalovce,  

- Možnosti vytvorenia pracovných 

príležitostí cez projekty z ÚPSVaR 

Michalovce, 

- Sociálny podnik, 

- Národný projekt rozvojové tímy I., 

- Zdravé regióny, 

- Projekt Omama, 

  

Legislatíva, ktorá sťažuje podnikanie 

veľkých podnikov i SZČO, 

- Daňová a odvodová politika zaťažujúca 

podnikateľský sektor, 

- Nedostatočný zákon o verejnom 

obstarávaní, 

- Celková negatívna ekonomická situácia v 

regióne, 

- Diskriminácia na trhu práce - pôvod, 

udržateľnosť zamestnávanie lacnej  

pracovnej sily v blízkych fabrikách 

- Zvyšujúca inflácia, 

  Zdroj: Vlastné spracovanie, 2024 

Oblasť zamestnania 

Dňa 13. marca 2024 sa v obci konalo 2. fokusové stretnutie, ktorého sa zúčastnili 

členovia rôznych záujmových skupín. Témou diskusie bola problematika zamestnanosti v 

našej obci. Výsledkom tejto diskusie bola SWOT analýza, ktorá identifikovala silné a slabé 

stránky, príležitosti a ohrozenia v oblasti zamestnanosti. Diskutovalo sa o oblasti 

zamestnania, pričom sa analyzovali aktuálne pracovné príležitosti v obci, potreby miestneho 

pracovného trhu a možnosti na prilákanie nových zamestnávateľov. Osobitná pozornosť sa 
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venovala otázkam protirómskeho rasizmu, kde sa diskutovali aktuálne problémy a hľadali 

sa riešenia na zlepšenie situácie. 

SWOT ANALÝZA OBLASŤ VZDELÁVANIA A PROTIRÓMSKY RASIZMUS 

Silné stránky Slabé stránky  
Dostatočná kapacita MŠ,  

Školská jedáleň detské ihrisko v areáli školy, 

Pôsobnosť pedagogického asistenta, 

Dostatok obyvateľov so stredoškolským 

vzdelaním, 

Dobré vzťahy s okolitými obcami, 

Významné osobnosti pochádzajúce z obce, 

Funkčný cirkevný zbor, 

V obci žijú pedagógovia, 

Možnosť stravovania seniorov a odkázaných v 

ZŠ, 

Existujúce MOaPS v obci, 

Národný projekt rozvojové tímy I., 

Zdravé Regióny, 

Hudobné rómske skupiny - Vašek Band, Gipsy 

Stanko, 

Kultúrne podujatia - Deň žien, MDD, úcta k 

starším, športový deň detí, zabíjačkové hody, 

Mikuláš, fašiangový ples, stolnotenisový 

turnaj, stavnie mája, 

Výlety z obce, 

Dostatočné vybavenie informačno-

komunikačnými technológiami, 

Dobrá spolupráca so zriadovateľom, 

Dostatok kvalifikovaných učiteľov, 

Realizácia náboženskej výchovy, 

Existencia futbalového ihriska, 

Záujem mládeže o športové aktivity, 

Úbytok detí v ZŠ, 

Nedostatočná mimoškolská činnosť, 

Nízka vzdelanostná úroveň u Rómov, 

Nízka vzdelanostná úroveň- neukončená SŠ, 

Nízky záujem o dokončenie vzdelania,   

Absencia 2. stupňa ZŠ v obci, 

Školský klub detí – nedostatočná kapacita, 

Absencia telocvične, posilovne, 

Nezáujem rodičov o dianie v škole, 

Absencia doučovania, 

Udržateľnosť študentov na SŠ, 

Ponocovanie a rušenie nočného kľudu, 

Absencia priestorov k tráveniu voľného času,   

Absencia multifunkčného ihriska, 

Slabá spolupráca rómskych rodičov so ZŠ v 

obci a ZŠ Žbince, 

Chýbajú pedagogickí asistenti rómovia v MŠ a 

ZŠ, 

Vzťahy medzi majoritou a minoritou nie sú 

bezproblémové, 

Časť rómskych detí nemá záujem o vzdelanie, 

Zachovávanie ľudových tradídií, 

Časť rodín na osade nemá dostatočnú 

hygienickú úroveň, 

Príležitosti Ohrozenia  
Legislatívna i finančná podpora 

nových foriem sociálnych služieb pre 

jednotlivé cieľové skupiny, 

Získanie finančných prostriedkov z rôznych 

fondov, dotácií, ŠR, 

Vytváranie partnerstiev susedných obcí, 

Vybudovanie oddychovývh zón pre deti a 

mládež, 

Príprava detí do MŠ a ZŠ prostredníctvom NP 

RTI. 

Rekonštrukcia priestorov pre prácu 

Rozvojového tímu I., 

Práca s problémovými rodinami, 

Potrebná modernizácia školských pomôcok, 

Záujem -mládeže o SŠ / 9. ročník 

Odchod mladých z regiónu, 

Drobná kriminalita a vandalizmus, 

Vysoká miera inflácie, 

Nízka počítačová a finančná gramotnosť, 

Zhoršenie a rozpad medziľudských, 

susedských a rodinných vzťahov, 

Vznik chorôb (depresia, úzkosť, vysoký tlak.), 

Záškoláctvo, 

Nestále legislatívne prostredie, 

 

Zdroj. Vlastné spracovanie 2024 
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Oblasť vzdelávania     

Dňa 3. apríla 2024 sa uskutočnilo stretnutie 3. fokusovej skupiny, na ktorom sa 

diskutovalo o oblasti vzdelávania v našej obci. Všetky navrhnuté postrehy boli zapracované 

do swot analýzy. Na stretnutí sa zúčastnili členovia fokusovej skupiny, ktorí identifikovali 

silné a slabé stránky, príležitosti a ohrozenia vzdelávacieho systému. Na stretnutí sa venovala 

pozornosť všetkým týmto aspektom. Diskutovalo sa o možnosti na zlepšenie kvality 

vzdelávania v miestnych školách, podpora mimoškolských aktivít a kultúrnych podujatí, o 

nedostatku priestorov k tráveniu voľného času detí a mládeže. Identifikovali sa potreby a 

príležitosti pre rozvoj a modernizáciu vzdelávacieho systému, udržateľnosť žiakov na 

školách – mentoring a iné. V závere členovia fokusovej skupiny navrhli niekoľko opatrení 

na zlepšenie aktuálnej situácie a zvýšenie kvality vzdelávania v obci. 

SWOT ANALÝZA OBLASŤ BÝVANIA A PROTIRÓMSKY RASIZMUS 
 

Silné spránky Slabé stránky 

Rodinné domy, 

Vybudované telekomunikačné siete, 

Obec je plynofikovaná, 

Vybudované elektrické rozvody, 

Verejné osvetlenie, 

Verejný rozhlas, 

Dostupnosť internetu, 

Kamerový systém, 

Vybudovanie chodníkov v obci, 

Zrekonštuovaný kultúrny dom a vynovená 

kuchyňa, 

Kostol, fara, dom smútku 

Odvoz a likvidáciaTKO podľa platnej 

legislatívy, 

Vykurovanie zemným plynom a tuhým 

palivom, 

Separácia odpadu v obci, 

Blízkosť vodnej nádrže Zemplínska Šírava, 

Pekné a čisté prírodné prostredie obce a 

okolia, 

Blízkosť okresného mesta Michalovce, 

Nelegálne stavby v osade, 

Absencia bývania pre mladých,  

Nevysporiadané vlastnícke vzťahy k 

pozemkom, 

Viacgeneračné bývanie, 

Nízky rozpočet obce, 

Nedostatočná platobná disciplína voči obci – 

TKO, dane, 

Nízka uvedomelosť ohľadom separácie a 

recyklácie odpadu, 

Existencia čiernych skládok v intraviláne a 

extraviláne obce, 

Potulujúcich psov po obci, 

Nevyhovujúci stav miestnych komuikácii 

Potrebná rekonštrukcia budovy pre prácu 

rozvojového tímu, 

Sociálny podnik, 

Absencia zdravotníckeho zariadenia, 

ambulacie všeobecného lekára a stomatológa 

Denný stacionár, 

Príležitosti  Ohrozenia  

Spoločné riešenia problémových oblastí na 

úrovni mikroregiónu, 

Možnosť získania a čerpania finančných 

prostriedkov z fondov EÚ a grantov, 

Priestor pre realizáciu aktivít rt pre obyvateľov 

obce, 

Rekonštrukcia priestorov na prácu RT, 

Možnosti vytvorenia pracovných príležitostí 

cez projekty z ÚPSVaR, 

Vznik sociálno-patologických javov, 

Absencia mladých k osamostatneniu sa – 

bývanie, 

Vysoká miera inflácie v krajine, 

Nízke ekologické povedomie obyvateľov,  

Devastácia životného prostredia, 

Nedostatok financií, 

Nezapájanie sa samosprávy do výziev, 

Legislatíva zaťažujúca obce, 



 
 

  18 
Národný projekt Rozvojové tímy I, kód ITMS: 401406DNC5 

Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu plus (ESF+) v rámci Programu Slovensko 2021-2027 
https://ec.europa.eu/european-social-fund-plus/sk 

Vybudovanie oddychových zón pre deti a 

mládež, 

Výstavba bytov nižšieho štandardu,  

Výstavba príjazdovej cesty v osídlení, kde žijú 

Rómovia, 

Možnosť vysporiadania pozemkov, 

Osveta v oblasti separácie odpadu recyklácie 

prostredníctvom NP RT I., 

Podpora aktivít z externých zdrojov EŠIF, 

Inovácie (finančne dostupné) v oblasti 

informačných technológií 

Legislatíva benevolentná voči 

znečisťovateľom životnému prostrediu, 

Nezdravý životný štýl, 

Nedostatočná bezpečnosť účastníkov cestnej 

premávky a nedostatočný comfort jazdy 

 

 

 

 

 

 

Zdroj.Vlastné spracovanie 2024 

Oblasť bývania 

Dňa 10. apríla 2024 sa konalo stretnutie 4. fokusovej skupiny, na ktorom sa diskuto-

valo o otázkach bývania a protirómskeho rasizmu, technickej infraštruktúry a životného 

prostredia v našej obci. Členovia fokusovej skupiny identifikovali silné a slabé stránky, 

príležitosti a ohrozenia v týchto oblastiach. Diskutovali sa aktuálne problémy týkajúce sa 

dostupnosti a kvality bývania v obci. Analyzovali sa možnosti na zlepšenie bytovej situácie, 

vrátane výstavby nových bytov a rekonštrukcie miestnej komunikácie, ako aj vysporiadanie 

vlastníckych vťahov k pozemkom. Na základe mapovania údajov potrebných do RPO sme 

zistili problém s viacgeneračným bývaním, v priemere štyri rodiny na jedno súpisné číslo. 

Identifikovali sa potreby pre sociálne bývanie a možnosti pre získanie finančných pros-

triedkov na podporu týchto projektov. Výrazným problémom, ktorý sa počas mapovania, ale 

i počas diskusie prezentoval bol nevyhovujúci stav miestnych kominukácii. Miestne Cesty 

z hľadiska bezpečnosti prejavujú znaky rozpadu asfaltovej vozovky, pričom kryt vozovky je 

v niektorých úsekoch značne poškodený. Takto zdeformovaná vozovka nezabezpečuje 

požadovanú bezpečnosť účasníkov cestnej premávky ani požadovaný komfort jazdy. Tento 

stav si vyžaduje komplexnú rekonštrukciu ciest. Starosta obce p. Emil Ircha fokusovej sku-

pine, ozrejmil, že nakoľko je celkový stav komunikácii v zlom stave Obec Šamudovce sa 

zapojila do výzvy vyhlásenej Úradom vlády s projektom ,, Rekonštrukcia miestnej komu-

nikácie v obci Šamudovce”. Konkrétne tento project rieši miestnu cestu, nachádzajúcu sa 

v katastrálnom území obce Šamudovce, ktorá je napojená z cestnej komunikácie III/ 3739. 

Táto miestna cesta nemá staničenie a je zaznamenaná cez uzlové body. Úsek miestnej cesty 

vetva A začína pripojením na cestu III/3739 v kilometri 2,562 pričom pokračuje ďalej pri-

bližne 30 metrov, kde sa nachádza križovatka miestnych ciest a následne pokračuje v dĺžke 

cca 70 metrov. Celková dĺžka riešenej komunikácie je teda 100 metrov. Úsek miestnej cesty 
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vetva B sa napája na jestvujúcu A, pričom pokračuje od križovatky smerom na sever. Cel-

ková dĺžka riešenej komunikácie je 70, 5 metra. Úsek miestnej komunikácie, ktorý je pred-

metom opravy sa nachádza v intraviláne obce Šamudovce, pričom ide o obytnú časť obce 

po oboch stranách ciest. Úsek je bez chodníkov. Na konci vetvy A sa nachádza kostol, čo 

navyšuje potrebu dopravnej obsluhy územia. V celom úseku vetvy A ako aj vetvy B cesty 

funguje obojsmerná premávka. Aktuálny stav povrchu vozovky vetvy A ako aj vetvy B 

miestnej komunikácie v obci Šamudovce momentálne nezodpovedá kvalitatívnym podmien-

kam z hľadiska právnych predpisov ako aj slovenských technických noriem. Tieto in-

formácie boli zaznamenané počas diskusie a budú slúžiť ako základ pre ďalšie kroky a 

opatrenia na zlepšenie podmienok v obci. Každé z týchto stretnutí prinieslo hodnotné poz-

natky a návrhy, ktoré sú zapracované do strategického dokumentu obce. Tým sa zabezpečí, 

že budúce plány a projekty budú reflektovať potreby obyvateľov obce. 
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4. STRATEGICKÁ ČASŤ – VÍZIA, CIELE A PRIORITY 
 

Po analyzovaní územia je na rade tvorba vízií, tzn. popis ideálneho výsledného stavu 

rozvoja obce. Vízia je najvšeobecnejšia definícia rozvoja obce a je podkladom pre 

stanovenie špecifických cieľov a následne priorít. 

 

VÍZIA obce Šamudovce v roku 2030 

 

„ Obec Šamudovce je dynamicky sa rozvíjajúca komunita zameraná na 

udržateľný rozvoj, zlepšenie infraštruktúry a kvality života, podpora 

ekonomických príležítostí a ochrana životného prostredia v prospech celej 

komunity. “  

Tabuľka č.9.: Hlavné a špecifické ciele 

Vízia obce Šamudovce 

Prioritná oblasť Zamestnanie Vzdelávanie Bývanie 

Infraštrukúra,  

Hlavné ciele 1.Zvýšiť zamestnanosť 

a zamestnateľnosť v 

obci, okrese 

 

2. Zvýšiť záujem 

rodičov o vzdelávanie 

ich detí a zníženie 

záškoláctva 

3. Vysporiadať 

pozemky, legalizovať 

nelegálne stavby, 

odstrániť nelegálne 

skládky a vybudovať 

modern športové 

ihrisko, zabezpečiť 

dobudovanie 

chýbajúcej 

infraštruktúry v obci, 

zabezpečiť dostupnosť 

obyvateľom k 

verejným službám 

Špecifické ciele 1.1 Záujem 

samosprávy zapájať sa 

2.1  Rekonštrukcia 

priestorov pre prácu 

3.1 Riešiť vlastnícke 

spory a zabezpečiť 
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do vytvárania 

pracovných príležitostí 

cez  ÚPSVaR MI 

Rozvojového tímu I a 

priestorov MŠ 

právnu čistotu 

pozemkov 

 1.2 Príchod investora 

vytvárajúceho nové 

pracovné pozície v 

okrese 

2.2 Zlepšenie 

komunikácie medzi 

školou a rodinami, 

aktívne zapojenie 

rodičov do 

vzdelávacieho procesu 

3.2 Zabezpečiť 

výstavbu športového 

ihriska, ktorá bude 

podporovať zdravý 

životný štýl 

obyvateľov. 

  2.3 Podpora kultúrnych 

podujatí a miestnych 

tradícií, zvýšiť záujem 

o krúžkovú činnosť 

3.3 Vzdelávať 

obyvateľov o 

správnom nakladaní s 

odpadom a podporovať 

recykláciu 

   3.4 Riešiť bezpečnosť 

cestnej premávky a 

zabezpečiť dostupnosť 

k verejným službám 
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5. PROGRAMOVÁ ČASŤ – OPATRENIA A PLÁNOVANÉ PROJEKTY 
 

Programová časť RPO nadväzuje na strategickú časť a obsahuje najmä zoznam 

opatrení a projektov na zabezpečenie realizácie programu rozvoja obce. Programová časť 

obsahuje podrobnejšie rozpracovanie strategických cieľov v sociálnej, hospodárskej a 

environmentálnej politike na úroveň projektov a aktivít, ktoré sú tvorené vecne príbuznými 

skupinami aktivít obce vykonávaných mimo bežnú činnosť a smerujúcich k plneniu 

strategického cieľa rozvoja na roky 2024-2030. 

Prierezové opatrenia 

Zabezpečenie participatívneho procesu Rómov aj Nerómov je zohľadnené nielen pri 

tvorbe, ale bude súčasťou aj pri implementácii rozvojového plánu. Súčasťou podpory bude 

poskytovanie poradenských a sociálnych služieb na podporu integrácie a sociálneho 

začleňovania rómskych rodín. Rozvojový tím plánuje aj spoluprácu s mimovládnymi 

organizáciami, medzinárodnými inštitúciami a inými aktérmi na zdieľanie osvedčených 

postupov a zdrojov. 

Implementácia týchto opatrení by mohla viesť k zlepšeniu životných podmienok a 

posilneniu sociálneho zahrňovania v obciach, kde žijú Rómovia aj Nerómovia. Je dôležité 

mať na pamäti, že tento proces bude vyžadovať dlhodobú a trvalú angažovanosť od všetkých 

zainteresovaných strán. 

Tabuľka č.10.: Prioritné oblasti a opatrenia 

Prioritné oblasti a opatrenia  

PO O1 

 

PO O2 

 

PO O3 

 

 

 Prioritná oblasť 1 

ZAMESTNANOSŤ 

Prioritná oblasť 2 

VZDELÁVANIE 

 

Prioritná oblasť 3 

BÝVANIE A 

INFRAŠTRUKTÚRA 

 Opatrenia 1.1 Legislatíva 

umožňujúca rozvoj lokálneho 

podnikania a zamestnanosti 

Opatrenie 2.1 Zlepšenie 

dostupnosti vzdelávania pre 

všetky deti z obce 

Opatrenie 3.1 Investície do 

infraštruktúry obce 

 Opatrenia 1.2 Zapojenosť 

samosprávy do projektov 

zameraných na 

pomáhajúce profesie   

Opatrenie 2.2 Vybudovanie 

šporotvého a detského ihriska 

Opatrenie 3.2 Čerpanie 

finančných prostriedkov z 

fondov EÚ a grantov 

  Opatrenia 1.3 Sociálny podnik Opatrenie 2.3 Rekonštrukcia a 

zvýšenie kapacity MŠ  

Opatrenie 3.3 Vodovodné a 

kanalizačné pripojenie k 

existujúcej vode a kanalizácii 

rodinných domom 
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 Opatrenia 1.4 Projektový 

manažment 

Opatrenie 2.4 Získanie 

finančných prostriedkov 

z rôznych fondov, dotácií 

Opatrenie 3.4 Výstavba 

nájomných bytov 

 Opatrenia 1.5 Vstup   

zahraničných investorov v 

okrese 

Opatrenie 2.5 Rekonštrukcia 

priestorov pre prácu 

Rozvojového tímu I. 

Opatrenie 3.5 Vybudovanie 

kompostárne 

 Opatrenia 1.6 Podpora 

podnikateľského prostredia Opatrenie 2.6 Práca s 

problémovými rodinami 

Opatrenie 3.6 Vysporiadanie 

pozemkov v obci 

 Opatrenia 1.7 Podpora 

tradičných remesiel 

Opatrenie 3.7  Osveta v  oblasti 

separácie a recyklácie odpadu 

Zdroj: Vlastné spracovanie, 2024 

 

 

 

Plánované projekty na roky 2024 – 2030 

 

Tabuľka č. 11.: Projekty obce 

Názov projektov podľa oblastí Zdroj financovania 

A) OBLASŤ VZDELÁVANIA    

 A.1. Výstavba športového ihriska EŠ IF 

A.2. Výstavba detského ihriska EŠ IF 

  

B)   OBLASŤ BÝVANIA     

B.1 Rozšírenie kapacít a rekonštrukcia MŠ EŠ IF 

B.2  Rekonštrukcia priestoru NP RT I. EŠ IF 

B.3. Vysporiadanie pozemkov EŠ IF 

B.4.  Kompostáreň EŠ IF 

B.5. Výstavba nájomných bytov EŠ IF 

B.6.  Rekonštrukcia miestnej komunikácie v obci Šamudovce EŠ IF 

B.7.  Odsránenie nelegálnych skládok EŠ IF 
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B.8.  Cyklochodník, cyklotrasa EŠ IF 

  

C)  OBLASŤ ZAMESTNANOSTI     

C.1. Miestne občianske a preventívne služby EŠ IF  

C.2. Národný projekt Rozvojové tímy I. EŠ IF  

Zdroj: PRO 2024-2030, vlastné spracovanie 
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6. REALIZAČNÁ ČASŤ 
 

6.1. Inštitucionálne a organizačné zabezpečenie realizácie RPO 
 

POPIS ÚLOH JEDNOTLIVÝCH PARTNEROV PRI REALIZÁCII RPO 

Partnermi realizácie jednotlivých aktivít RPO sú subjekty: 

- verejnej správy – materská škola, základná a základná škola, relevantné inštitúcie 

pre jednotlivé oblasti rozvoja obce (ÚPSVaR, okresný úrad – odbor starostlivosti o 

ŽP, Spoločný stavebný úrad), 

- spolupracujúce firmy a spoločnosti, s ktorými má obec zmluvu (na základe VO alebo 

priamym zadaním), 

- vlastníci hnuteľného i nehnuteľného majetku na území obce, 

- spolupracujúce záujmové skupiny, občianske združenia, neziskové organizácie 

(napr. MAS) so sídlom alebo prevádzkou v obci, s činnosťou, ktorú vykonávajú na 

území obce, 

- donori a poskytovatelia grantov, dotácií, darov. 

Úlohy uvedených partnerov vychádzajú z príslušnej legislatívy, uzatvorených zmlúv 

i dohodnutých záväzkov v rámci jednotlivých aktivít RPO. 

POPIS POSTUPOV ORGANIZAČNÉHO A INŠTITUCIONÁLNEHO 

ZABEZPEČENIA REALIZÁCIE 

Realizácia Rozvojového plánu obce začína po vypracovaní a schválení tohto 

dokumentu obecným zastupiteľstvom. Realizáciu zabezpečuje samospráva po celú dobu 

platnosti dokumentu v súčinnosti s ÚSVRK SR a rozvojovým tímom. 

Obecné zastupiteľstvo 

Obecné zastupiteľstvo vykonáva v súvislosti s RPO nasledovné činnosti: 

 

1. schvaľuje celý dokument Rozvojového plánu obce, 

2. každoročne schvaľuje vyhodnotenie plnenia RPO, 

3. schvaľuje spolufinancovanie jednotlivých projektov financovaných z doplnkových 

zdrojov financovania a z prostriedkov rozpočtu obce, 

4. schvaľuje každoročne hodnotiace a monitorovacie správy, 

5. rozhoduje o zmenách a aktualizácii RPO v spolupráci s ÚSVRK SR, 

6. vykonáva iné činnosti (ak je to potrebné/relevantné). 
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Starosta 

Starosta vykonáva v súvislosti s RPO nasledovné činnosti: 

1. podpisuje uznesenie o schválení (i o aktualizácii) RPO, 

2. riadi proces realizácie RPO, 

3. vykonáva uznesenia a zastupuje obec vo vzťahu k štátnym orgánom, k právnickým 

a fyzickým osobám (riadiace orgány jednotlivých operačných programov, 

dodávatelia, fondy a iné), 

4. spolupracuje s externými subjektami, 

5. zabezpečuje činnosti na úrovni jednotlivých projektov (príprava projektovej 

dokumentácie, príslušné povolenia, proces verejného obstarávania, dodávky služieb, 

tovarov a stavebných prác) a prípravu žiadostí o doplnkové zdroje financovania, 

6. komunikuje s partnermi RPO, ktorými sú na národnej úrovni ÚSVRK SR, krajskej 

VÚC a miestnej úrovni predovšetkým vzdelávacie inštitúcie, spolky, aktivisti a na 

regionálnej úrovni relevantné inštitúcie, 

7. vykonáva iné činnosti (ak je to potrebné/relevantné). 

 

Obecný úrad 

Obecný úrad vykonáva v súvislosti s RPO nasledovné činnosti: 

1. zabezpečuje inštitucionálne a administratívne veci týkajúce sa plnenia RPO, 

2. okrem prípadov, kedy budú žiadateľmi/prijímateľmi projektov iné subjekty v plnom 

rozsahu zabezpečuje (vykonáva) administráciu a procesy komunikácie, hodnotenia, 

monitorovania RPO. 

6.2. Finančný plán 

 INDIKATÍVNY FINANČNÝ PLÁN NA CELÚ REALIZÁCIU RPO 

 Ide o vlastné spracovanie na základe komunikácie s vedením obce. 
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Tabuľka č. 12.: Finančný plán relizácie RPO 

A)  OBLASŤ VZDELÁVANIA a PRR 

A1) Podporiť rozvoj komunitného života obce v oblasti sociálnej, 

školstva, spoločenského života a športu pre obyvateľov obce/mesta 

400 000,00 € 

A2)  Poskytnutie dodatočných podporných služieb pre rómskych 

študentov, vrátane jazykových kurzov a tútorov 
50 000,00 € 

B)   OBLASŤ BÝVANIA   a PRR 

B1) Podpora bývania zabezpečiť kompletnú a kvalitnú technickú a 

dopravnú infraštruktúru na území obce 

    300 000,00 € 

B2) Zlepšiť stav životného prostredia v obci 450 000,00 € 

B3) Výstavba bytových jednotiek 12 – 15 bytov, vysporiadanie 

pozemkov 
  2 500 000,00 € 

B4) Rekonštrukcia miestnych komunikácii a odstavných plôch v obci 

Šamudovce 
300 000,00 € 

C)  OBLASŤ ZAMESTNANOSTI A ZAMESTNATEĽNOSTI 

a PRR 

C1) Zabezpečenie pomáhajúcich profesií počas celého obdobia  MoaPS, 

325 723,82 € 

C2) Zabezpečenie pomáhajúcich profesií počas celého obdobia NP RT I. 1 351 870,64 € 

C3) Zabezpečenie pomáhajúcich profesii počas celého obdobia 

Opatrovateľská služba 
150 000,00 € 

SPOLU 5 827 594,46 €     
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7. MONITOROVANIE A HODNOTENIE 
 

RPO Šamudovce je živým dokumentom. Jeho realizácia bude dôsledne sledovaná a 

monitorovaná. Jednotlivé opatrenia a úlohy budú realizované obcou Šamudovce, 

organizáciami zriadenými a založenými obcou, zaangažovanými aktérmi aktívnymi v obci 

resp. v spolupráci s ďalšími organizáciami a inštitúciami. 

Monitorovanie plnenia RPO Šamudovce bude stálym a dlhodobým procesom 

zameraným na sledovanie kvalitatívnych a kvantitatívnych zmien pomocou vybraných 

ukazovateľov, cieľom ktorého bude získavanie informácií o skutočnom plnení opatrení. Na 

základe výstupov monitorovania a hodnotenia je potrebné následne uskutočniť aktualizáciu 

strategických cieľov, opatrení a pod. 

Monitorovanie a hodnotenie súvisí aj s analýzou a riadením rizík a komunikáciou s 

verejnosťou ako „ pravidelný odpočet “a prezentácia dosiahnutých výsledkov. Monitoring 

umožňuje RPO vhodne aktualizovať (časovo a vecne), či uplatniť iný prístup a vychádza z 

Plánu hodnotenia a monitorovania. 

Je dôležité uistiť sa, že vybrané aktivity a projekty skutočne prispievajú k riešeniu 

identifikovaných problémov a dosiahnutiu strategických cieľov. 

Monitorovanie sa realizuje priebežne počas celého trvania platnosti RPO na úrovni 

plnenia jednotlivých aktivít v spolupráci s ÚSVRK sa aktualizuje v spolupráci 

RT/RK/OGA/CT. 

Výstupom monitorovacieho procesu je súhrnná správa za každý uplynulý kalendárny 

rok stále k 31.5. nasledujúceho roka za predchádzajúci rok, ktorú vypracuje rozvojový tím 

a predloží starostovi obce na vedomie. Cieľom monitorovania je získavanie informácii o 

skutočnom plnení aktivít, čo môže byť východiskom pre zmenu prípadného negatívneho 

vývoja, spôsobu realizácie, definovanie a prijatie nových či pozmenených opatrení. 

Hodnotenie sa realizuje na úrovni celého RPO. Výstupy hodnotenia sú súčasťou 

súhrnnej správy, ktorú vypracováva rozvojový tím obce a predkladá vedeniu obce. 
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8. ZÁVER 
 

Rozvojový plán obce je súhrnným a dôležitým dokumentom, ktorý určuje 

smerovanie a priority rozvoja obce v nasledujúcom období. Po dôkladnom mapovaní obce 

a analýze zistených skutočností v oblasti vzdelania, zamestnanosti a bývania sa formulovali 

kĺúčové ciele a opatrenia, ktoré si kladú za cieľ skvalitnenie života obyvateľov obce v 

nasledujúcom období. 

Na spracovaní RPO bola nevyhnutná účasť verejnosti, aby požiadavky zahrnuté 

v tomto dokumente predstavovali čo najväčší záber potrieb, názorov a pripomienok 

všetkých obyvateľov obce. Aj preto sa na identifikáciu problémov v obci konalo komunitné 

fórum a štyri fokusové skupiny, kde sa po prvom, úvodnom stretnutí postupne rozoberali 

témy vzdelania, zamestnanosti, bývania a protirómskeho rasizmu. Výsledkom týchto 

stretnutí bolo vypracovanie swot analýz za každú spomínanú oblasť s jej silnými a slabými 

stránkami, príležitosťami a ohrozeniami. Po dôkladnej analýze súčasného stavu sa prešlo 

k vytýčeniu najdôležitejších cieľov a priorít v obci vo vyššie spomínaných oblastiach 

záujmu a k sformulovaniu vízie obce Šamudovce pre rok 2030. V programovej časti 

dokumentu, koncepčne a chronologicky nadväzujúcej na strategickú časť došlo k zostaveniu 

najdôležitejších opatrení a projektov, ktoré majú za cieľ zabezpečiť realizáciu programu 

rozvoja obce. Realizačná časť projektu zahŕňa jeho inštitucionálne a organizačné 

zabezpečenie potrebné pre úspešné naplnenie cieľov RPO s podrobným popisom činností 

jednotlivých zložiek samosprávy obce Šamudovce. Dôležitou a nevyhnutnou súčasťou RPO 

je aj finančný plán, ktorý predstavuje investície a výdavky potrebné na podporu a rozvoj 

sledovaných oblastí. 

Je nevyhnutné uviesť, že realizácia RPO bude priebežne monitorovaná a hodnotená 

počas celého obdobia trvania jeho platnosti, aby sa tak zaistila a preverila účinnosť 

jednotlivých opatrení vedúcich k dosiahnutiu vytýčených cieľov. 

Veríme, že RPO bude odrazovým mostíkom pre budúci rast a prosperitu obce 

Šamudovce a výraznou mierou prispeje k naplneniu cieľov a vízií zahrnutých v jeho obsahu. 

Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na jeho tvorbe, ako aj na jeho budúcej realizácii 

v súčinnosti samosprávy obce, ÚSVRK SR a CRT. 
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9. ZOZNAM POUŽITÝCH SKRATIEK 
 

RT – Rozvojový tím 

RPO – Rozvojový plán obce 

NP RT I – Národný projekt Rozvojové tímy 

EÚ - Európska únia 

EŠIF -  Európskych štrukturálnych a investičných fondov 

MOaPS - Miestne občianske a preventívne služby 

KF – Komunitné fórum 

MRK -  Marginalizované rómske komunity 

MŠ - Materská škola 

ZŠ-  Základná škola 

SŠ – Stredná škola 

SZČO – Samostatne zárobkovo činná osoba 

MDD – Medzinárodný deň detí 

ŠR -  Štátny rozpočet 

TKO -  Tuhý komunálny odpad 

ÚPSVaR – Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny 

ŽP -  Životné prostredie 

MAS – Občianske združenie MAS POD VIHORLATOM 

ÚSVRK -  Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity 

VÚC -  Vyšší územný celok 

RK – regionálna koordinátorka 
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11. PRÍLOHY 
 

Príloha č.1  Spracovatelia Rozvojového plánu obce Šamudovce 2024 – 2030  

Spracovatelia rozvojového plánu obce Šamudovce 

p. č. titul, meno a priezvisko,  

titul 

Úloha, pozícia pri spracovaní 

dokumentu 

1. Bc. Róberta Adamová 

Patrícia Horváthová 

spracovateľ mapovania 

 

2. Bc. Ján Fedor 

Katarína Kulichová 

František Tokár 

 

spracovateľ mapovania 

3. Imrich Ircha 

 

spracovateľ projektového portfólia   

4. Sidónia Balogová 

Michaela Milková 

Marek Pulko 

spracovateľ ostatných časti 

dokumentu 

5. PhDr. Katarína Bednáriková 

Mgr. Veronika Galanda 

spracovateľ ostatných časti 

dokumentu 

6. Mgr. Miroslava Chromá 

 

Facilitator, regionálna koordinátorka 

7. Mgr. Ľubomíra Pokoželcová 

 

pomocný facilitátor 

8. Mgr. Rastislav Zubaj 

 

konzultant, člen cestujuceho tímu 

9. Mgr. Fuchsová Nicole 

 

konzultant,odborný garant aktivít 

10.  

 

konzultant, člen cestujuceho tímu 

 


